
Vizionář (a) milionář 
aneb Vernova skrytá proroctví 

 

Každý z nás, kdo někdy četl Verna, si vybaví jeho geniální vynálezy. Už děti ve škole se 
učí, jak ten vousatý pán předběhl svou dobu, jak předpovídal budoucnost. Vernova ponorka, 
horkovzdušný balon, cesta do středu země… Dobrodružství osamělého vizionáře se stala 
součástí našich dětských snů. Nepřehlížíme však ve Vernově odkazu jiné hluboké pohledy? Čím 
víc o něm přemýšlím, tím víc zjišťuji, jak neuvěřitelně aktuální témata předestírá, kolik paralel 
s dnešním světem jeho tvorba ukrývá. Myslím, že stojí za to se do oněch málo probádaných 
oblastí ponořit. A co pomůže lépe probádat hloubky než kniha 20 000 mil pod mořem?  

„‚Jste tedy bohat?‘ ‚Nezměrně bohat, pane, a mohl bych bez nesnází zaplatit deset 
miliard dluhů Francouzské republiky.‘ “ Odpověď kapitána Nema mi neuvěřitelně mi připomíná 
jistého chlapečka, jenž strávil strastiplné dětství v Jihoafrické republice. Kdysi milovníka sci-fi 
literatury, který by dnes klidně mohl splatit všechny americké dluhy. Jaká náhoda, že se nechává 
označovat za génia, když Verna nazýváme stejně. Kdo jiný, než náš milovaný Elon…  Nemo i 
Musk mají peníze – kdo má peníze, vše si dovolí. A vše je mu dovoleno. Hranice obyčejného 
profesora jsou jinde než hranice (ne)obyčejného vědce – rozhodně je nehledejte ve vzdělání! 
Musk odešel do Ameriky, kde se „plní sny“; Nemo utekl pod hladinu oceánu, kde plnění snů nic 
nebrání. Oba jsou hnacími články pokroku. Jak se zdá, dvě duše spjaté napříč stoletími. Ale do 
jaké míry? 

Elona by to zrovna nepotěšilo, ale připadá mi, že Nema by v mnohém nepředčil, i když 
dokáže poklepáním na svou chytrou lesklou placičku drasticky změnit průběh války pár stovek 
kilometrů od nás, když si umane přesměrovat Starlink. Muskovy technologie mají obrovskou 
moc a celosvětový vliv (vzpomeňme na síť X). Nemo je ale ve všem ostatním mnohem mocnější 
než Musk. 

 Neboť kdo je to kapitán Nemo? Miliardář? – Potvrzuje to jeho indická minulost. Génius, 
vědec, vynálezce? – Bezpochyby. Žádný stroj se nevyrovná jeho Nautilovi. Vlastník, uživatel 
toho, co stvořil? – Musím přikývnout. Dobrodruh? – Jak jinak, jestliže podniká tolik 
nebezpečných cest nejen v hlubinách. Vizionář? – Ne tak docela! Nemo sice vynalezl komplexní 
elektrický pohon a galvanické články, přesto touží, aby bylo jeho dílo pohřbeno spolu s ním. 
V románu Tajuplný ostrov se dozvídáme, že Nemovi ukřivdili „pozemští tyrani“, když se účastnil 
potlačeného indického povstání proti kolonialistické Anglii. (I Musk tvrdí, že jeho jihoafrické 
dětství bylo plné křivd.) Na druhou stranu izolace Nemovi umožňuje užívat si svých vynálezů a 
stát se dobrodruhem. 

Tatíček sci-fi Nemovi daroval výjimečnost. Je všemi v jedné osobě. Jak výsostné 
postavení umožnila technika na počátku svého vývoje! Právě zde se skrývá část „-fi“ z Vernovy 
sci-fi, nikoliv pouze v technice zítřků. Žádná osoba jako Nemo dnes neexistuje (a existovat 
nemůže). Ale stejně – jeden jediný muž kumulující v sobě tolik rolí – není to děsivé? Když si 
takový člověk něco zamane, nic jej nezastaví. Nautilův hrot k prorážení lodních kýlů mluví až 
příliš jasně. 

V tom je Verne, navzdory dobovému mínění, prorocký. Pro 19. století byla budoucnost 
zdrojem optimismu a nadšení. „To mě nutí k tomu, abych vám vysvětlil, jak řídím loď.“ Aronnax 
Nemovi odpoví: „Hořím netrpělivostí, abych to zvěděl.“ Století páry doutná netrpělivostí, až nová 
technika začne naplňovat nepředstavitelné sny a pomáhat lidstvu. Přichází chvíle, kdy fyzika 



říká, že všechno už je hotovo. Zbývá jen dosypávání desetinných míst, na co nestačí oči, 
vezměte lupu. Hoří až do chvíle, kdy přijde jako rychlá sprcha 20. století s technologiemi ve 
službách válek. Budoucnost zavání dystopií. Verne to tušil. Význam románu Vynález zkázy netkví 
v předpovědi vynálezu atomové bomby, jak se někdy tvrdí, ale v tom, že se do literatury poprvé 
dostal problém morální odpovědnosti vědce. Vystavujeme se obrovskému riziku, když objekt 
s nadlidskými silami vkládáme do lidských rukou. Věřme alespoň, že individuím typu Kim Čong-
un zůstal pud sebezáchovy… 

Je každý maniak, jemuž slouží technika, nebezpečný? Nemo by si mohl vydobýt takovou 
moc, ale místo toho utekl pod vodu a potápí jen vybrané lodě! Tedy záměrně ubližuje. Avšak 
jeho úsudek má validní odůvodnění v minulosti. Dovoluji si tvrdit, že Nemo je přes svou 
dobrodružnou povahu a touhu po pomstě rozumný. Jestliže něco vytvoříme, a ještě toho 
užíváme a radujeme se z toho (ideálně nám i přiskakují čísla na účtu), pak pohlížíme na svůj 
výtvor komplexně a neuniká nám žádný úhel pohledu.  

Mám pocit, že se v moderním světě mnoho úhlů proměnilo v mrtvé. Nemovy role si 
přivlastnili různí lidé, žádný z nich nezískal všechny. Bohatství nevyhledává vědce, největší 
mozky. Bylo by to přirozené, ale místo toho peníze cupitají za našimi „génii“. Já, uživatel, se pak 
pohybuji v zcela odlišných sférách. 
 Mezitím si někde mnohem výš, převysoko (asi v mrakodrapu) Musk mne ruce, bůhví jaký 
není pašák. Světová jednička. Jenže to je zatracená mýlka, Elone. Proč bys pak podlézal 
Trumpovi při kampani? Jak můžeš tvrdit, že AI představuje největší hrozbu pro lidstvo, když ji 
sám vyvíjíš? Musk si tolikrát protiřečí, tolikrát si lže. Naproti tomu Nemo je dokonalým pánem 
sebe sama, když tvrdí: „…pevně věřím svému Nautilovi, neboť jsem jeho kapitánem, stavitelem i 
strojvůdcem!“ Náš Američan postrádá sebedůvěru. A ani ten druhý Američan s červenou 
kšiltovkou na tom není o moc lépe. Každému chybí kus toho druhého: Jednomu politická moc a 
nezpochybnitelná arogantní sebedůvěra, druhému peníze a „mozek“. Oba touží po roli velikána, 
kterou však moderní svět rozpoltil. To z nich dělá šašky. A katy zároveň. Pod vedením takových 
lidí ztrácí svět kontrolu. Nejen kvůli nim. 
 Dovolte mi ztrátu kontroly poněkud konkrétněji svést na celé lidstvo a též na jednu 
typicky lidskou schopnost – neschopnost zastavit se, hledat meze. Mohlo by se zdát, že míním 
neschopnost spatřovat hranice mezi nezbytností a touhou, zkrátka lidskou neskromnost. Lze 
však oddělit nezbytnost a touhu? Nemyslím si, neboť právě rozostřená mez mezi potřebou a 
tužbou je Muskovým a Trumpovým pohonem. Slast plynoucí z pomoci lidstvu – z řízení státu či 
správy technologií – je v jejich činech podporuje. 

Stejně jako se chlapec nedokáže zastavit, kráčí lidstvo mílovými kroky bezohledně vstříc 
budoucnosti. Nemo a Musk jsou těmi chlapečky, jež pohání touha tvořit a potřeba 
dobrodružství. A oni na oplátku pohánějí lidstvo. Tak zběsile, že lidstvo a pokrok nemají čas se 
zastavit. Nemáme čas hledat meze. Neumíme to. Nemáme meze. A to nás neskutečně děsí!  

Proč se začínáme bát AI, když jsme jejími stvořiteli? Proč mají strach z molekulární 
genetiky její průkopníci? Bez mezí se věda vymkla naší kontrole. Jako dítě, jemuž rodiče 
nenastavili včas mantinely. Rodič má dítě pod kontrolou, dokud je schopen předvídat všechny 
jeho kroky. Jenže když vývoj předběhne představy rodičů a dítě povyroste v teenagera, ztrácejí 
nad ním rodiče kontrolu. Vítejte v moderní době: právě to se děje. Existují dvě oblasti, jejichž 
vývoj je rychlejší než fantazie autorů sci-fi: molekulární genetika a IT. 

 V takovou chvíli hledáme jediné řešení v etice. Aneb zachraňme se, než se svět obrátí 
proti nám. Co však etice zbývá než kulhat pozadu za pokrokem, jenž umožnil sám sobě postavit 
raketový pohon… Co etika zmůže, když nad ní Musk mávne rukou a Trump ji odpálí jako golfový 
míček? Zhola nic. Jen jednou jsme se z pudu sebezáchovy dokázali celoplanetárně dohodnout – 
zakázali jsme freony poškozující ozonovou vrstvu. Avšak každý si sám odvodí, zda aktuální 



geopolitika napovídá, že by se něco podobného mělo opakovat… (Výraz celoplanetárně je nám 
tak cizí, že nezní ani jako slovo!) Zdá se, že etika brání alespoň nerozvážným genetickým 
modifikacím člověka.  

Zrovna tajemství genetiky nás neskutečně fascinují, i přes strach z nich. V minulých 
stoletích byla příroda zdrojem ještě většího obdivu, jak potvrzuje Aronnax, obdivující mořské 
ryby v hlubinách: „Ach, teď již chápu život toho člověka. (Nema) Vytvořil si zvláštní svět, který mu 
poskytuje pohled na nejúžasnější divy.“ Věda v 19. století pomáhá rozumět tajuplným krásám 
přírody. Příroda na oplátku vědu inspiruje, například Nautilův tvar. Člověk se ovšem nemůže 
povyšovat nad mocnější přírodní živly. Když námořníci spatří zdálky Nautila, nenapadne je, že by 
jej mohla stvořit lidská ruka. Něco tak rychlého a silného mohlo vzejít přece jen z přírody! 

Dnes to vidíme právě opačně. Příroda se ocitá v kontrastu s technikou, akcentuje 
technologická nebezpečí. Proměnila se v oběť – slabého, bělostně čistého beránka unikajícího 
tesákům šedého vlka, techniky. Což se ovšem Muskovi náramně hodí, když se může onoho 
beránka před lidmi zastat. (Hlavně, že Tesla patří k největším znečišťovatelům mezi 
automobilkami.) Přišli jsme o schopnost vnímat přírodu koexistující s technologií jako součást 
jedné scenérie. 
 Zde mudrc Verne ukryl své třetí proroctví. Věděl, že technika přinese zkázu přírody ještě 
předtím, než k rozvoji technologií došlo. (Vždyť Nemo v románu poukazuje na riziko vyhubení 
velryb!) 

 Přestože byl Verne vizionářem úžasných vědeckých přínosů, mnoho jeho odhalených 
proroctví působí, přiznejme si, pesimisticky. I dnes se mnozí z nás díváme na technologie 
skepticky. Naše budoucnost, zdá se, netkví v nabytí zkušeností, ale v úzkém vztahu s technikou. 
Genetické modifikace odmítáme, ale neuvědomujeme si, že tak blízké soužití s technologiemi 
nás také modifikuje. Možná proto, že Homo sapiens sapiens už modifikovaný je. (?!)  
 Vypomohl bych si zde jednou religionistickou pomůckou z pera Terezy Matějčkové: 
„Chcete-li někoho přesvědčit, aby něčemu bezmezně věřil, přimějte ho, aby pro věc, jíž má věřit, 
něco obětoval. Víra bude následovat jako obranný mechanismus.“ Bolestivé oběti podněcují 
vznik soudržného já. Zkusím to aplikovat v trochu jiné rovině. Kolik času, životů a úsilí jsme 
obětovali pro vývoj techniky? Odpověď známe všichni. Zkusme (si) proto, alespoň na chvíli, 
důvěřovat! 
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